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Секція  

«ЕКОНОМІЧНА ПСИХОЛОГІЯ, ЕТИКА, МОРАЛЬ І КУЛЬТУРА БІЗНЕСУ» 

ГОЛОВА СЕКЦІЇ – к.е.н., доцент В.В.Компанієць  

 

УДК 330.14:17.023.31 

 

ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ЯК ОСНОВА 

ЕКОНОМІЧНОГО УСПІХУ 
 

Булига О.М. міський голова (смт Коктебель) 

 

В сучасних умовах у всіх галузях економічної 

діяльності людський капітал, його об'єм, якість і 

форми використовування виступають головним 

чинником економічного зростання, 

конкурентоспроможності і ефективності. 

Технологічні зміни, від яких залежить спрямованість 

економічного розвитку країни, виникають 

переважно усередині самої макроекономічної 

системи як результат накопичення людського 

капіталу на всіх рівнях організації економічної 

діяльності. Людський капітал стає одним з основних 

виробничих ресурсів і набуває здібність до 

капіталізації і ринкової реалізації.  

Розглянувши різні точки зору про склад 

людського капіталу, можна виділити наступні 

елементи категорії, що вивчається, а саме: освіту, 

професійну підготовку, здоров'я, мотивацію, дохід, 

загальну культуру.  

Освіта включає всі ті знання, які людина 

одержує протягом свого життя, тобто 

загальноосвітні (шкільна освіта і загальноосвітні 

дисципліни у вищих учбових закладах) і спеціальні 

знання (спецпредмети, націлені на отримання знань 

в конкретній області).    

Працездатність людини в будь-якій сфері 

економіки, на будь-якій посаді в значній мірі 

залежить від його здоров'я. Елемент «здоров'я» 

можна розділити на такі дві складові як моральне 

здоров'я і фізичне здоров'я. Фізичне   - це все те, що 

людина одержує при народженні і придбаває потім, 

впливаюче на його фізіологію, а саме, спадковість, 

вік, умови навколишнього середовища і умови праці. 

Моральне здоров'я забезпечується морально-

психологічним кліматом в сім'ї і в колективі.    

Професійна підготовка включає кваліфікацію, 

навики і досвід роботи.  

   Мотивація може бути як до навчання, так і 

до економічної і трудової діяльності.  

   Під доходом мається на увазі певний 

відсоток прибутку на одну людину або з однієї 

людини, тобто результат використовування 

людського капіталу (заробітна плата на 

підприємстві).  

   Загальна культура включає всі ті 

індивідуальності, якими відрізняється одна людина 

від іншого, а зокрема це інтелект, творчі здібності, 

виховання, яке формує певні моральні принципи, а 

так само всі ті людські якості, які можуть вплинути 

на діяльність підприємства: відповідальність, 

комунікативність, креативність і навіть, як пише Л. 

Туроу «пошану до політичної і соціальної 

стабільності».  

   Всі елементи людського капіталу зв'язані 

між собою, наприклад, підвищуючи свою освіту, 

людина збільшує і капітал і здоров'я, і відсоток свого 

доходу, і підвищує загальну культуру. Знання і 

навики, якими володіє працівник і які придбані їм 

завдяки освіті і професійній підготовці, включаючи 

вправність, одержувану з досвідом роботи, 

складають певний запас капіталу. Грошова цінність 

цього запасу капіталу визначається ставками 

заробітної платні, по яких людський капітал можуть 

«орендувати» працедавці на ринку праці. Пошук 

роботи і міграція збільшують цінність людського 

капіталу конкретних людей завдяки збільшенню 

ціни (став заробітної платні, одержуваної в одиницю 

часу за використовування знань і навиків 

працівника). 

   Таким чином, людський капітал є головною 

цінністю сучасного суспільства, а також 

основоположним чинником економічного зростання 

як країни в цілому, так і окремо взятого 

підприємства. І щоб збільшити людський капітал, 

необхідно звертати увагу на кожну його складову.  

 

УДК 331.101.26:331.101.262 

 

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ: НОВЫЙ 

ВЗГЛЯД 
 

Власенко О.С., к.э.н, доцент (ОНМУ) 

 

В современных условиях развития экономики 

возможности ее модернизации определяются 
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накопленным и внедренным человеческим 

капиталом. Именно люди с их социокультурным 

уровнем развития и образования, квалификацией и 

профессиональным опытом определяют 

возможности и границы необходимых перемен. С 

помощью человеческого капитала появляется 

возможность провести экономический анализ 

влияния социального фактора на деятельность 

предприятий и экономики в целом. 

Затраты на человеческий капитал являются 

составной частью себестоимости продукции, а 

снижение себестоимости выступает важным 

фактором увеличения прибыли. Можно сказать, что, 

обеспечивая систематическую экономию средств на 

человеческий капитал, предприятие тем самым 

добивается увеличения прибыли. Однако, при этом 

не учитывается, что многие затраты на человеческий 

капитал, по своей сути являющиеся 

капиталовложениями, будут приносить отдачу на 

протяжении длительного периода и их сокращение 

приведет к негативным последствиям, ущерб от 

которых превысит сами затраты. Формирование на 

предприятии специального амортизационного фонда 

человеческого капитала позволило бы разрешить эту 

проблему. 

Как результат возникает необходимость 

разделения затрат на формирование человеческого 

капитала на текущие расходы и капиталовложения. 

Текущие расходы на формирование человеческого 

капитала на предприятиях представляют собой 

краткосрочные расходы, которые полностью 

списываются в течение года. К ним относятся 

расходы на заработную плату, расходы на 

социальное страхование и взносы в пенсионный 

фонд, часть общеэксплуатационных расходов и 

другие виды расходов. Капвложения на 

формирование человеческого капитала на 

предприятиях представляют собой долгосрочные 

расходы, которые амортизируются на протяжении 

амортизационного периода. К ним относятся 

расходы на образование, повышение квалификации, 

профподготовку, оздоровление работников, медико-

санитарные мероприятия, расходы на технику 

безопасности и охрану труда и другие виды 

расходов. 

Под амортизацией человеческого капитала 

понимается постепенный перенос капвложений, 

связанных с образованием в отраслевых учебных 

заведениях, с повышением специфической 

квалификации и профессиональной подготовкой, с 

оздоровлением, с миграционными процессами, с 

трудовой мотивацией работников в специальный 

амортизационный фонд человеческого капитала. 

Этот фонд создается для возмещения физического и 

морального износа человеческого капитала в форме 

капвложений на его формирование. Под физическим 

и моральным износом подразумевается устаревание 

знаний работника, физическая изнашиваемость 

организма и другое. 

Нормы амортизации человеческого капитала 

устанавливаются в зависимости от 

амортизационного периода человеческого капитала, 

который в среднем составляет 5 лет. В качестве 

основного метода начисления амортизации можно 

предложить равномерный метод.  

 

УДК 349.6 

 

ЩОДО ПРАВОВОГО  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ЗАЛІЗНИЧНОГО 

ТРАНСПОРТУ 
 

Гайворонська Т. М.., к.ю.н., доцент (УкрДАЗТ) 

 

Із Закону України  «Про об” єкти підвищеної 

небезпеки» від 18.01.2001 р., який встановлює, що 

об’єкт, на якому використовуються, виготовляються, 

переробляються, зберігаються  або транспортуються 

одна або кілька небезпечних речовин чи категорій 

речовин у кількості, що дорівнює або перевищує 

нормативно встановлені порогові маси, а також інші об 

єкти як такі, що відповідно до закону є реальною 

загрозою виникнення надзвичайної  ситуації 

техногенного та природного характеру, витікаєщо 

діяльність залізничного транспорту   екологічно 

небезпечна. 

З правової точки зору до загроз екологічній 

безпеці залежно від  джерел таких загроз  слід віднести: 

 По-перше, залізничні транспортні засоби та 

безпосередня їх експлуатація.   Найбільшу небезпеку 

залізничних транспортних засобів становить робота їх 

силових агрегатів. Від роботи двигунів утворюються 

вихлопні гази, які значною мірою складаються із 

забруднюючих речовин. Важливою проблемою є вид 

пального, що використовується двигуном. 

По-друге, вантажі, що перевозяться залізничним 

транспортом .Тут мова йде про «небезпечний вантаж» - 

речовини, матеріали, вироби, відходи виробничої та 

іншої діяльності , які внаслідок притаманних їм 

властивостей за наявності певних чинників можуть під 

час перевезення спричинити вибух, пожежу, 

пошкодження технічних засобів, пристроїв, споруд та 

інших обєктів, заподіяти матеріальні збитки та шкоду 


